

# 春节假期 这份出行提示请收好

本报讯(记者 杨沫)2023年春运从1月7日开始,至2月15日结束。新阶段疫情防控措施实施后,全市公路防疫检查站点全部撤销,跨区域出行和公路客货运输限制全面取消,群众出行意愿强烈,预计今年春运我市人口流动规模将呈现快速恢复态势,道路交通出行将呈现阶段性高位运行、节前节后短时集中、潮汐式时空分布等特点。

结合今年春运特点,1月4日,太原交警发布春运“两公布一提示”。

## 这些路段和时段易拥堵

分析近三年春运期间我市易拥堵路段,主要集中在晋祠公园、动物园、古县城等重点旅游景区周边道路;火车站(高铁站)、机场、长途汽车站等重要枢纽周边道路。

从时间上看,车流高峰主要出现在这几个重点时段:

1.春节前六天。预计1月16日至1月21日(腊月二十五至除夕),节前返乡客流成为车流主力,返乡出行小高峰出现。全省高速公路、

普通国省道将迎来一波车流高峰。

2.春节末三天。1月25日至1月27日(正月初四至初六),将迎来第一波返城高峰,届时各高速公路以及城市快速路进城方向,返程交通压力将进一步增大。

3.元宵节前后两天。2月3日至2月7日(正月十三至正月十七),城区及主要县乡农村道路压力将增大。

4.雪、雾等恶劣天气时段。

## 这些违法多发易肇事

从违法类型看,近三年春运期间,易肇事肇祸的违法行为主要有超速行驶、酒后驾驶、无证驾驶、疲劳驾驶、逆行、违反交通信号、机动车未避让行人。

同时,普通国省道将重点严查公路“双违”、超载、超速、强超强会等违法行为;农村公路重点严查农村“双违”、酒驾醉驾、无牌无证等违法行为。

需要注意的是,受疫情影响,一些带病驾驶行为也容易造成交通事故,需要格外小心。

另外,分析近三年春运期间交通事故可以看出,我市有两条路段事故多发,分别是:307国道清徐段(579km~588km)、208国道清徐段(819km~823km)。

## 自驾出行安全注意事项

太原交警提醒广大驾驶员:

1.春节假期自驾出行,要提前规划、熟悉线路,切莫超速、逆行、占道行驶。

2.春节期间,农村赶集、民俗活动增多,出行人员集中,请勿超员载客、客货混装。驾驶货车、拖拉机请勿违法用货厢载人。

3.拒绝疲劳驾驶,合理安排行程及休息时间,确保睡眠充分。连续驾驶不超过4小时,停车休息不少于20分钟。

4.不管是驾车还是乘车,请系好安全带,安全带可以防止二次撞击,降低伤亡率,提高生还率。

5.驾车请集中精力,不要有接打电话、发送短信、微信以及抽烟等妨碍安全驾驶的行为,切忌分心驾驶。

6.节日期间,走亲访友聚会频繁,在与亲朋好友欢聚时谨记,酒后莫开车,开车莫饮酒。

## 配备保安 装上监控

# 青年东街北巷3号院居民放心了

本报讯(记者 韩睿 通讯员 吉李娜)在青年路一社区干部多次协调沟通下,1月1日,青年东街北巷3号院安装了监控,配备了保安。小区居民表示解决了后顾之忧,非常满意。

记者采访了解到,青东北巷3号院是一个老旧小区,建设于上世纪六七十年代,院内共有4排平房和2幢小二楼,住着近百户人家。近些年,常住人口多为外来流动人员,管理难度大,各类治安问题频发。近段时间,该

院落一些住户和租户找到社区,希望协调相关部门给安装一些监控设备和防盗设施,加强治安管理。

这些居民的诉求引起社区干部高度重视。针对这一问题,青年路一社区多次找该院落所属的产权单位进行协调,希望对方采取措施,改善这一现状。据了解,该小区的几排平房和小二楼分属于几家不同的产权单位,协调起来不容易,在这一过程中社区干部遇到了很多困难和阻力,经

过大家坚持努力,终于在去年12月底,各家产权单位同意共同出资解决这一问题。随后,专业人员多次实地勘察,1月1日,16个监控设备终于安装完毕并投入使用,实现24小时院落全覆盖。同时,该小区闲置多年的值班室内还调来了两名安保人员,负责日间和夜间巡查,为居民的安全保驾护航。“太好了,小区院子里有了监控摄像头,有了保安师傅,我们住户们心里也踏实了!”小区居民高兴地表示。

## 共享单车维修保养 投放减少

本报讯(记者 齐向真 通讯员 武耀庭)进入腊月,天气越来越冷,有市民反映,街上停放的共享单车少了。1月4日,记者采访共享单车企业获悉,随着气温降低,单车企业减少了投放量,目的是回收部分单车统一维修保养,以保障气温回暖后市民的用车体验。

家住大营盘的刘先生经常骑共享单车上班,最近改为乘坐公交车了:“天气太冷就不骑了。”正在取车的市民赵女士说:“最近骑车人明显减少,天气太冷,所

以路边的共享单车虽然少了,但还是比较好找,对出行影响不是很大。”

当天上午10时许,在位于坞城路的哈啰单车车辆维修厂里,运维人员正在对车辆进行保养和维护。哈啰出行运维人员谢辉告诉记者:“由于冬季单车使用率降低,因此我们对老旧、破损、故障车辆进行全面回收入库,待明年春季再次投放。我们也会利用这段时间对车辆进行检修、精洗换新,保障市民安全使用。”

“如果发现车况不好的车

辆,希望市民能将车推到明显易寻的位置,我们会重点关注和优先入库,运维人员也会利用冬季对今年的运营情况进行复盘,期待春天给用户提供更好的骑行体验。”谢辉说。同时,他呼吁市民朋友如果有私藏、上私锁的车辆,也请尽量送回到路面,以便工作人员及时回收维护。如果市民发现在自己生活的小区楼道里有长久未被使用或被损坏的哈啰单车,可以通过哈啰出行App上报,以方便运维人员及时找到回收。

## 耄耋老人办证 民警上门服务

本报讯(记者 杨沫)1月4日,两位耄耋老人急需补办身份证件,却又行动不便,辖区派出所民警便上门服务,赢得居民点赞。

当天上午,山西财经大学附属医院居民程先生到坞城派出所户政大厅窗口咨询说,父母身份证丢失,因生活需要急需补办身份证件,但两位老人都已九旬高

龄,行动不便,无法到派出所办理手续,希望民警能帮助解决这一难题。

户籍民警裴建华随即与社区民警联系,民警韩建军当即承诺提供上门服务,随后便与辅警带上相机来到程先生家。他们将两位老人搀扶到客厅,找好拍照位置,贴好背景布,一边与老人交谈一边帮着整理好头发、

衣服,调整好坐姿。经过20多分钟的忙碌,两位老人完成了身份证拍照工作,民警还专门让老人分别挑选了自己最满意的一张作为证件照。

“你们辛苦了!谢谢!”程先生一家非常感动,对民警贴心温暖的服务和高效的办事效率赞不绝口,并表示衷心感谢。

## 网购奶粉未派送 民警帮助找包裹

本报讯(记者 辛欣 通讯员 梁艳)家中不足百天的婴儿断了口粮,网购奶粉虽已送到快递网点,但却迟迟未安排派送,李先生提前取件遇上难题。1月4日,迎泽警方发布消息,经迎泽派出所民警协调,李先生及时拿到了孩子的奶粉。

李先生的孩子3个月大,因体质易过敏,只能食用特制奶粉。然而,因快递时效延迟,李先生提前给孩子网购的奶粉迟迟未收到货。前不久,

孩子断了口粮,一上午没有进食,好在快递信息显示网购奶粉已送到家门口的快递网点。李先生等不及派送,主动前去取件,但未入库的包裹不好找,他一时情急,与快递员发生口角,惊动了迎泽派出所民警。

民警了解情况后,分别做双方当事人的工作,劝他们冷静解决问题。随后,民警协助快递员翻找包裹,及时找到了李先生网购的奶粉,化解纠纷的同时帮他解了燃眉之急。

## 警惕! 收到这则短信 切勿点击转账

本报讯(记者 杨沫)这几天,陆续有市民收到关于“疫苗补助”的诈骗短信。1月3日,市反诈骗中心发布紧急预警,提醒大家这是新型骗局,切勿相信。

“市民政部:您以往注射的新冠疫苗符合本轮补助条件,即刻点击www.1-1234.ac查收。”近期,一些市民反映收

到这样一则短信,短信内还附带网址链接,诱导群众点击。

对此,市反诈骗中心发布预警信息提醒,这是新型骗局,短信由“+00”开头的号码发送,说明短信来自境外,且短信开头的“市民政部”也是漏洞百出,请大家不要点击短信中的网址链接,也不要向对方转账汇款。

## 年前大扫除 冰箱成了“重点照顾对象”

本报讯(记者 刘晓亮)“阳康”后家里要消毒,春节期间家里要打扫,近一段时间,许多市民开启“大扫除”模式,或自己擦抹打扫,或请人整理清洁。从事多年家政服务的白女士介绍,今年的一个显著特点就是很多人对冰箱冰柜给予“重点照顾”,在普通清理的同时尤为注重消毒灭菌,这时因为冰箱低温利于病毒存活,彻底清理消毒可降低再次感染的风险。

白女士介绍,清理冰箱冰柜大体分两步。首先清理冰箱冰柜本身,须先切断电源取出其中食物,待冰层自然融化后,使用次氯酸消毒

剂擦拭内壁,作用时间15分钟左右;或者用软布蘸取75%酒精擦拭,关闭箱门15分钟至30分钟,然后用清水擦洗一遍。外表面也可用此方法擦拭消毒,沾上的油渍、污垢应用软布和中性洗涤剂擦净,特别是磁性门封条最易吸附脏物,要重点清洗。

其次是处理存放的食物,有外包装的食品,可以直接冲洗,把外表面可能残存的呼吸道分泌物冲洗掉,或者用75%酒精擦拭一遍;没有完整包装的食品,可以通过蒸煮加热方式处理。对于低价值、不想保留的食品,按照生活垃圾分类丢弃即可。